

Лапин Василий Васильевич

Лапин Василий Васильевич родился 14 августа 1910 года, в семье крестьянина середняка в деревне Большое Мартино Курганской волости Курганского уезда Тобольской губернии.

Призвали на фронт в июле 1941 года в возрасте 30 лет. На войну он уходил коммунистом, сохранился его партбилет.

Василий Васильевич был назначен командиром взвода артиллерийского полка. Он находился в этой должности с июля 1941- март 1943 года. В архивах семьи и открытых базах данных Министерства обороны РФ не удалось обнаружить данных об участие в боевых действиях в 1941 г.

Но уже в 1942 г. Василий Васильевич постоянно находился в эпицентре сражений. Он участвует в обороне перевалов центральной части Главного Кавказского хребта. Войска Красной Армии не допустили прорыва немцев в Закавказье. Он принимал участие в наступательной операции северной группы войск Закавказского фронта на нальчикско-ставропольском направлении, в результате которой Северо-кавказская группировка немцев была рассечена на две части. По итогам Краснодарско-Новороссийской наступательной операции войска фронта овладели г. Краснодар и к 24.05.1943 году вышли на рубеж Калабатка, Киевское, Новороссийск.

С марта 1943 по декабрь 1945 года Василий Васильевич служил в степном полку, начальником штаба батальона 12 гвардейской механизированной артиллерийской бригады. В июле-августе 1943 года в районе Орла, Курска, Белгорода, Харькова развернулось одно из крупнейших сражений Великой Отечественной войны – Битва на Курской дуге, участником этого грандиозного сражения был Лапин Василий Васильевич.

Орден Красной Звезды гвардейский младший лейтенант Лапин Василий Васильевич получил за проявленную смелость, инициативу и волю при выполнении боевых заданий. В боях с немецкими захватчиками под хутором Максимовка, Буривка и ст. Максимовка своей батареей 120-мм минометов он

уничтожил: две батареи противника, один шестиствольный миномет и до двух взводов пехоты.

Лапин Василий Васильевич принимал участие в Берлинской и Пражской наступательных операциях. В ходе, которых получил ранение в руку. Управляя минометным батальоном 22 апреля 1945 года под населенным пунктом Добриков, обеспечил защиту батальона от поражения вражеской авиации, что позволило выполнить приказ командования и вывести орудия в указанное место. В этом же сражении от попадания авиабомбы загорелась боевая машина, Василий Васильевич первый, не считаясь с опасностью, начал тушить огонь и спас машину от уничтожения.

1 мая 1945 г. вражеская пехота численностью до 2-х батальонов контратаковала станцию Билицу, где в обороне находилась одна батарея 120 мм минометов. Не подпуская врага, Василий Васильевич организовал весь личный состав на оборону и лично открыл огонь из минометов. Огонь велся прямой наводкой, после нескольких залпов личный состав батареи вступил в рукопашную схватку. Гвардейцы под командованием гвардии лейтенанта Лапина отбили наступление немцев, нанеся врагу существенные потери. В этом бою было уничтожено более батальона пехоты и взято в плен 85 нацистов. За проявленную стойкость, самоотверженность и храбрость в управления батальоном в борьбе с немецко-фашистскими оккупантами Василий Васильевич был награжден орденом Красного Знамени.

Также Лапин Василий Васильевич был награжден медалями: "За взятие Берлина", "За освобождение Праги", "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг." И юбилейными медалями: "Двадцать лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.", "50 лет Вооруженных Сил СССР".

Статья подготовлена по материалам, предоставленным студенткой ЮУрГИИ им. Чайковского Баканач Еленой Анатольевной.